

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Рахинского Дмитрия Владимировича «Глобальная информатизация как базис современного универсализма: социально-философский анализ», представленную на соискание ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 – «социальная философия»

Актуальность диссертационного исследования Рахинского Д.В. обусловлена тем, что в ней впервые предпринята попытка целостного анализа перспектив универсалистского общества, реализующего принципы всечеловеческого синтеза на базе новейших информационных технологий. Хотя исследование процессов информатизации в современном мире представлено в науке на достаточном уровне, однако роль информатизации в обеспечении универсалистских тенденций пока не нашла необходимого отражения в отечественной и зарубежной литературе. Соискатель справедливо указывает, что универсалистские тенденции в истории проявляются в качестве одного из следствий расширения информационных процессов, хотя процессы становления новой целостности свершаются за пределами различных абстракций.

Универсалистские процессы современности все чаще строятся на господстве информационных факторов над вещественным капиталом, поэтому все большее значение в процессах социального синтеза различных уровней играет аксиологический фактор. Учитывая разнообразие элементов и варианты их соотношений, социальная универсализация может приобретать различные формы, поскольку естественная универсальность сохраняет, например, защитную роль государства. На сегодняшний день национально-цивилизационная идентичность социумов часто носит аморфный характер, хотя для общества, которое решает серьезные модернизационные задачи, национально-цивилизационное самоопределение выходит на первый план. Концепция универсализма исходит из идеи единства многообразия, которая выступает критерием измерения всеобщности коллективного бессознательного, включая в себя синтез различных аспектов монизма, дуализма и плюрализма.

Важным направлением в диссертационном исследовании является утверждение автора о том, что информационная составляющая универсализма рассматривается не только как определенный вектор в социальной философии, но также как развитие интеграционных тенденций в философии. Универсализм, выступающий в роли особой мировоззренческой установки, стимулирует социальный синтез, создавая условия для выработки реальных путей гармоничного объединения всех социумов. Информационное сопровождение универсалистских тенденций имеет свою специфику в современной российской действительности, поскольку этот процесс являет собой динамическое взаимодействие различных тенденций, обусловленных пространственно-временными особенностями развития нашей страны. Не вызывает возражений утверждение соискателя, где он обосновывает особую роль России в современном мире как нового наполнителя идеи и практики универсализма. Возрастающая

роль России в формировании принципиально нового мироустройства на основе гармоничных принципов обретает реальный смысл, если наше общество будет в состоянии наполнить идею, а также практику универсализма содержанием, альтернативным современному вестернистскому варианту глобализации. Россия сумеет возглавить естественную универсализацию, если будет в максимальной степени использовать плюралистические проявления различных обществ, сама обогащаясь в ходе подобного синтеза. В этом плане значительно актуализируется необходимость адаптации социальной системы в условиях глобальной информатизации ведущих сфер общественной жизни, когда внедрение информационных технологий в жизнь общества максимально учитывает логику всего комплекса социальных изменений. Это направление исследования Рахинского Д.В. приобретает особую значимость, ведь особенность универсализма нового типа заключается в учете ценностного характера идеалов всех обществ. Главное отличие такой универсальной целостности основывается на признании всеобщности социальных связей, в то же время она лишена нивелирующего начала, которое характеризует универсалистские тенденции прошлого.

В качестве замечания можно отметить, что важный тезис диссертанта о том, что в российской философии глобальная идея единения часто органично увязывалась с идеей сохранения социокультурной идентичности. Судя по содержанию автореферата, эта идея не получила должного освещения в диссертации. Тем не менее, данное замечание не снижает общего положительного впечатления о диссертационном исследовании, которое отличается высоким научным уровнем и практической значимостью, а автореферат диссертации и публикации полностью отражают научную новизну и содержание работы.

Таким образом, можно заключить, диссертация выполнена в соответствии с требованиями п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», а ее автор, Рахинский Дмитрий Владимирович заслуживает присуждения ученой степени доктора философских наук по специальности 09.00.11 – Социальная философия.

Профессор кафедры гуманитарных и социальных наук,
Федеральное государственное казенное
военное образовательное учреждение
высшего образования «Новосибирский военный
институт имени генерала армии
И.К. Яковлева войск национальной гвардии
Российской Федерации»,
доктор философских наук

Изгарская Анна Анатольевна

17.09.2018

Подпись доктора наук, профессора кафедры гуманитарных и социальных наук
подтверждаю
начальник строевого отдела
полковник

А.Г. Бурнашов

